



今年最重雾霾袭来

# 多地PM2.5爆表“曝”出了什么？

**山东大雾致高速公路200余个收费站关闭；北京单站PM2.5浓度近千年内首次发布大雾、霾、空气重污染三个橙色预警……华北多地雾霾爆表，程度之重创今年纪录。**

雾霾之下，一些地方启动紧急预案减少颗粒物排放，加大环境违法处罚力度，北京中小学停止户外活动，部分学校自行停课。然而，仍有个别企业心存侥幸，违规排放、停开环保设备。

本轮雾霾天气为何来势凶猛？面对重重考验，“清新中国”未来如何实现？

## 地标被“霾”没

11月27日开始，今年以来最严重的污染过程已持续至第5天。雾霾面积一度扩大到53万平方公里，京津冀至关中平原多地PM2.5爆表，11月30日当天北京35个监测站23个达六级严重污染。

一些地标性建筑凭空“消失”，两栋相隔几十米的大楼竟然“互不相望”，车辆行驶至十字路口却看不清楚交通灯指示，医院呼吸道疾病患者增多……在连续阴暗灰霾的天色中，人们纷纷将自己“武装”起来，空气净化器、PM2.5活性炭口罩，与防霾有关的商品迎来销售“井喷”。

在北京，此轮雾霾存在“两次明显跃升现象”，污染浓度大幅波动，并出现极端峰值。“第一次跃升发生在26日18时至27日，空气质量由‘二级良’直接跨4级跃升为‘六级严重污染’；第二次跃升发生在30日，12小时内增长近10倍。”北京市环保监测中心主任张大伟介绍说，“南部地区部分站点则出现超过900微克每立方米的极端峰值污染浓度。”

## 多因素助推持续污染

“雾霾前大气中可容纳污染物的‘混合层’高度约为几公里，雾霾来时‘混合层’急剧压缩为几百米，扩散空间垂直高度骤减，污染物浓度瞬间飙升。”张大伟说。

一时间，“供暖性雾霾”成了网络热词。对此，住建部相关负责人介绍，供暖只是压垮空气质量的“最后一根稻草”，取暖结构不合理和区域性燃煤污染是主因。

该负责人表示，我国北方绝大部分城镇和农村建筑的采暖是依靠燃煤，而且存在大量低质煤。城市大院、农村民宅使用的独立小锅炉比较多。而据北京市环保监测中心研判，本次重污染期间，与燃煤污染排放关系较为密切的有机物、黑炭等浓度增长曲线基本同步，反映出区域燃煤污染的重要影响。

特殊的气候背景和极端的气象条件，也是此轮华北雾霾的重要诱因。2015年是有历史统计以来的“最强厄尔尼诺年”，11月华北地区多次强降雪，化雪后华北地区大范围处于“高湿度”“低风速”“强逆温”的极端不利气象条件，助推了污染持续积累。

## 重压下仍有企业“伸出黑手”

11月29日，北京发布今年首个橙色预警；30日，河北、天津陆续发布橙色预警。中央气象台预测，12月1日下午至夜间，为污染最强时段。

雾霾之下，一些地方纷纷启动应急预案，北京市教委启动空气重污染应急橙色预警指令，要求学校停止户外活动，并根据所在地区情况自行调整课程安排。部分学校已启动“停课不停学”预案。

此外，北京市按照《北京市空气重污染应急预案》启动了二级应急响应措施。然而，环保部门督察和记者调查发现，仍有一些企业、部门对雾霾和部门要求“选择性失明”，令大气环境不堪重负。

北京市环保局通报显示，针对当时空气重污染预警的应急措施落实情况的督查检查中，发现存在土石方工地未停工、企业生产废气净化装置未正常运行等违法行为。少数企



11月30日，在北京紫竹院路上的一个公交站台，一位市民用毛巾捂住口鼻以防范重度污染的空气。  
新华社

业心存侥幸，在夜间不正常运行或擅自停用环保设施。环保部派出的共11个督察组连日来发现，工地违规施工、道路扬尘严重、企业违法排污等现象仍然突出。

事实上，纵观历次严重雾霾天气期间，“高压下的违规”屡禁不绝。特别是，近年来“雾霾下乡”趋势突出，一些企业为逃避督察、降低环境违规成本，将厂子迁到偏远乡下，给本就脆弱的农村生态带来巨大压力，也给检查带来重重障碍。

## 三个“橙色预警”齐发 “呼吸之痛”何时缓解

12月1日，北京市空气污染过程仍在继续，首次齐发空气重污染、霾和大雾三个“橙色预警”，市民深感“呼吸之痛”。

近年来，环保部先后发布了多个指导意见，指导各地及时制定并完善重污染天气条件下的应急预案，根据污染级别，建立响应机制。

专家指出，“治污减霾药”其实没少吃，效果为何难如人意？根本上还是一些地方政府发展经济的方式和观念没有转变，过度依赖“黑色GDP”，而忽视“绿色GDP”的建设。

治理雾霾，已经成为一场严峻的“呼吸保卫战”。近年来，环保国策入法、污染信息公开、按日计罚，政绩考核方面，各地政府已经向着加大资源消耗、环境损害、产能过剩等指标的考核权重转变……随着一项项政策和制度的改进，人们期待未来的空气质量会逐渐好转。

此外，在区域经济迅速发展的当下，有专家建议，唯有打破治污“一亩三分地”，走好“全国一盘棋”，启动碳排放交易权，运用市场化手段降污，如此或能缓解“雾霾中国”的“呼吸之痛”。

据新华社

## 拍卖公告栏

刊登热线：87685722  
13884469746 姚

本栏目信息同步在“中国宁波网”(www.cnnb.com.cn)发布！

## 宁波精华拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，定于2015年12月11日上午10时在本公司拍卖厅举行公开拍卖会。现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：存放在宁波市北仑区小港江滨支路88号宁波远东冷藏有限公司冷库内的鱼糜存货。该批存货包括：(1)丁鱼糜约243.72吨，共约12186件，起拍参考价人民币1600元/吨；(2)带鱼糜约51.74吨，共约2587件，起拍参考价人民币3000元/吨；(3)杂鱼糜约0.9吨，共约47件，起拍参考价人民币5000元/吨。拍卖保证金：人民币10万元。

标的物为冷冻存货，从2012年起存，已泛黄、风干，使用用途由买受人自行评估。

二、竞买人资格：与该标的有关的企业或个人可竞买。

三、展示看样时间：自公告刊登日起至2015年12月9日止有意向竞买人请提前与本公司联系统一安排看样。

四、报名时间、报名地点：

报名时间为2015年12月10日(9:00—17:00)

报名地点位于本公司(宁波市海曙区中山东路93号中山大厦7楼)

五、报名办法：竞买报名时，竞买人须持有效身份证明原件及复印件(个人报名身份证件，企业报名凭营业执照副本、组织机构代码证由法定代表人随带其本人身份证件和公章)到本公司进行报名登记。拍卖保证金须在2015年12月10日下午4时前支付到本公司指定账户。

六、交易方式：有保留价的竞价拍卖方式

七、详细情况详见拍卖会专场资料。

八、联系电话：0574-87343175、87271029

为女儿违规操办婚宴

## 中央音乐学院院长被免职

教育部党组1日召开视频会，对近期查处的中央音乐学院、北京邮电大学、对外经济贸易大学等3所部属高校4起违反中央八项规定精神问题等典型案件进行通报。

这些案件包括：

一、中央音乐学院党委常委、院长王次炤为其女违规操办婚宴问题。经教育部党组、北京市纪委研究决定，给予王次炤党内严重警告处分，免去其中央音乐学院党委常委、委员、院长职务；分别给予相关负责人郭淑兰、逢煊磊党内警告处分。

二、北京邮电大学虚列支出套取资金设立“小金库”问题。经教育部党组、北京市纪委研究决定，给予负有领导责任的北京邮电大学党委常委、副校长杨放春党内严重警告处分，免去其北京邮电大学党委常委、委员、副校长职务；给予党委书记王亚杰党内严重警告处分，给予党委副书记、纪委书记董晞党内警告处分。

三、对外经济贸易大学党委常委、副校长刘亚和国际商学院原院长汤谷良违规兼职取酬等问题。经教育部党组、北京市纪委研究决定，给予刘亚党内严重警告处分，免去其对外经济贸易大学党委常委、委员、副校长职务，追缴其违规兼职所得；分别给予党委书记王玲和校长施建军党内警告处分。经对外经济贸易大学党委研究决定，给予汤谷良党内严重警告处分、降低岗位等级处分，追缴其违规兼职所得。

据新华社

## 印尼公布亚航客机失事主因

飞控系统故障及飞行员应对失当

印度尼西亚调查人员1日表示，去年发生的印尼亚航QZ8501客机失事的原因主要系飞控系统故障及飞行员应对失当。

印尼国家交通安全委员会当天在雅加达召开新闻发布会，公布了上述调查结果。调查员乌托莫表示，调查人员在失事亚航客机的方向舵行程限制器电线路上发现了破损，认为这导致该仪器在飞行中4次发生故障。

乌托莫说，地面及高空的温差可能是导致电线线路发生破损的原因，但地面维护人员却没有考虑到这一点。去年10月，地面维护人员曾两次维修方向舵行程限制器，但故障现象有增无减。该客机去年共经历了23次类似的故障现象。

然而调查结果显示，这一故障并不危险，导致飞机失事的主要原因是飞行员应对这一故障的做法。乌托莫解释说，在前3次故障发生时，飞行员按流程操作却未排除故障，因此第4次故障发生后，飞行员决定切断自动驾驶仪电源，改为手动操作。在随后的航行过程中，副驾驶错误理解了机长的指令，拉升飞机致使飞机进入失速状态，最终导致飞机坠毁。

2014年12月28日，由印尼泗水飞往新加坡的亚航QZ8501客机在印尼爪哇海域坠毁，机上载有162人。事故调查由六个国家共同参与，历时11个月。

据新华社

## 宁波亚德拍卖有限公司 办公房租赁权拍卖公告

项目编号：YZ-CQJY(2015)-6

受委托，本公司定于2015年12月18日下午2时在鄞州区公共资源交易中心开标厅(鄞州区四明东路588号)举行租赁权拍卖会。

一、拍卖标的：

位于鄞州区首南街道城南商务大厦2幢8-9层办公楼(房号为801、802、901、902室)五年租赁权，租赁房产建筑面积共计3023.83平方米。[起拍价112.59万元/年 保证金12万元]

★该房产隶属鄞州区城商商务大厦A座，位于鄞州区蕙风西路与惠江路交叉口，办公楼装修一新，格局明朗，功能齐全，是大型办公的理想场所。

★租金前三年不变，第四年起环比递增5%。

二、拍卖方式：本次招租整体或分体，分体竞租(分为第8层及第9层两个标的)。

三、标的展示时间：即日起至2015年12月15日止提前与拍卖公司联系看样。

四、报名登记手续：竞租人须于2015年12月16日下午3:00前自行将招租保证金汇入到鄞州区公共资源交易中心指定账户(户名：宁波市鄞州区公共资源交易中心，账号：8101 4101 3020 93045，开户银行：宁波鄞州农村合作银行彩虹支行营业部)，以个人名义参加的，提交保证金的个人与报名人须一致，以到账户时间为准。缴纳保证金完毕后，于2015年11月17日上午8:30-11:00、下午2:00-4:30前凭银行收款凭证、身份证等有效证件到鄞州区公共资源交易中心三楼收费窗口开具收款收据，并携带资料到交易窗口办理竞拍登记手续。

五、咨询电话：86864950 86860980

六、公司地址：宁波市北仑区新大路755号新峰商务楼三楼

未尽事宜详见拍卖专场资料，或登录鄞州公共资源交易中心网站(www.gggjy.nbyz.gov.cn)及拍卖公司网站(www.nbyade.com)查询。